## 义马市发改委:

# 积极谋划扎实推进 做细做实民生实事

本报讯 去年以来,义马市发改委坚 持走好新时代群众路线,聚焦民生领域职 能职责,从实际出发谋划事业和工作,积 极补足短板、改进工作,扎实促进工作能 力提升,把群众看得见、摸得着、得实惠的 民生实事做细、做实。

做好"微服务",释放"大能量"。注重 学以致用、学要躬行,把各方面惠民政策

让

老人安度晚年是我最幸福

的

来,做实服务民生大文章。特别是积极对 2023年义马市重点民生实事进行再梳理、 再推动,截至目前,该市2023年实施的14 项民生实事,已完成8项实事,5项实事即 将完成,1项实事正在快速推进。在清风 山林区消防设施建设项目建设过程中,该 市发改委成立调研组深入项目单位和项

问题,积极协调相关部门,加快项目手续 办理,不断提升服务效能。经过努力,项 目最终于2023年11月9日开工建设,开工 以来进展迅速,已完成整体工程量的85%。

办好"微实事",托举"大民心"。坚持 以解决问题为导向,把基层情况摸清、把 基层问题找准,从细微处着手解决,让群

2024年民生实事谋划工作,该市发改委通 过义马党政网等线上征集以及相关单位 线下征集的方式,进一步扩大民生实事征 集范围,真正解决群众反映的急难愁盼问 题,初步谋划2024年民生实事21件,涉及 医疗、教育、城建等14个大类。

### "我4个月前住进老年公寓,吃得好、喝得 好、休息得好,心情舒畅,你看我的白头发变 黑了不少哩。"2023年12月28日中午饭后,在 义马市泰山寿康老年公寓四楼大厅,十几位 老人坐在沙发上聊天,78岁的赵淑云老人高 兴地说。 一旁的刘全梅老人接着赵淑云的话说:

"不光是这,你来了以后,跟我们一起唱歌、唱 戏、做运动,刚来时右手右脚不得劲不听使 唤,现在,你不但手能举起来,丢下拐杖还能

"我们中午吃的是炒米,还有馍菜汤,菜 有荤有素,一周内每天饭菜不重样,比在家吃 得好。别看外面怪冷,我们住的房间不论白 天夜里,都保持在20摄氏度,可舒服啦。"向桃 花老人说。向桃花79岁,是渑池县仰韶镇张 沟村人,和老伴都住在这里养老已有6年,说 起在这里的感受,非常激动,"在这里,护工给 我们洗衣服、洗脚、梳头、理发、剪指甲,照顾 得很周到,样样都叫人满意,我们觉得很幸

"住进来之后,身体明显好转的老人,咱 这里可不只是赵淑云老人。有不少老人当 初不想来,来了以后就不想回了。在这里 他们饮食无忧,文体活动丰富多彩,幸福感 满满。我给一位老人录制的模仿纺花动作 的抖音,引起很多网友的共鸣,一发出去阅 读量很快达到160万。"该公司经理牛爱草

牛爱草是安阳林州人,从湖北一家医学 院毕业后自主创业,来到义马市。2015年5 月,他抓住国家大力发展养老事业,鼓励社会 各界兴办养老机构的机遇,创建了义马市泰 山寿康老年公寓。2018年10月,他成功注册 游牧寿康商标。近两年,老年公寓的120张床

位一直爆满。同时,他尝试推行游牧式、旅居式等养老方式, 致力于智慧化管理平台建设,探索把养老机构专业化的养老 服务延伸到家庭,取得了初步成效。

谈起下一步打算,牛爱草说:"今后我要不断学习,不断摸 索,创新完善模式,发展多元化、多样化、连锁化的养老服务模 式。人生价值就在于付出与奉献,我要实实在在做事,帮助更 多需要帮助的人,能让更多的老人安度晚年是我最幸福的事。"



1月4日,在义马宝宜新材料有限公司中控室,工作人员全神贯注地操控智能化生产 系统。该公司2023年共生产产品37168吨,较上年同期增加10890吨;营业收入2.5亿元, 较上年同期增加8044万元。 李双伟 摄

### 义马市应急管理局:

## 加强源头治理 筑牢安全底线

本报讯 自"平安守护百日行 动"活动开展以来,义马市应急管 理局党委紧盯安全生产底线,推进 安全生产风险隐患专项整治,加强 源头治理,推动安全治理模式向事 前预防转型,确保企业安全生产。

坚持"安全第一、预防为主", 从源头上防范化解重大安全风险 隐患。以重大事故隐患排查整治 暨双重预防体系建设专项执法检 查为抓手,对该市重点行业开展检 查,严格落实企业安全主体责任, 切实提高企业自主防范化解风险

加强法治教育培训,营造守法 氛围。推动相关企业加强有限空间 作业安全管理,强化有限空间"先通 风、再检测、后作业"程序审批,提升

安全管理能力,为有效预防和减少 生产安全事故提供坚实保障。

加强应急值守,时刻做好应急 准备。该局与交通、城管、公安、住 建、民政、教育等部门加强会商研 判,及时发布低温雨雪冰冻预警信 息,完善应急预案,督导重点企业 提前做好应对工作,切实筑牢安全 (赵贯红)

义马市委组织部:

## 务虚求实明方向 谋定而动开新局

本报讯"积极探索构建具有 义马地域特色的'义家人、心向党' 基层党建工作品牌,不断强化'党 建引领聚合力,同心同德谋发展' 工作,努力推动基层治理取得新成 效。"1月4日,义马市委组织部召 开2023年度工作总结暨组织工作 务虚会,主持人为大家讲解党建工

当天,义马市委组织部机关党 员干部围绕 2024年"要干什么、怎 么去干"进行汇报、讨论,以务虚性 思考推动务实性工作。

"要充分挖掘义马本地教育资

源,着力打造义马人自己的干部 教育品牌,推动广大党员干部带 头传承和弘扬好我们的城市精 神,持续锻造英勇善战、担当作 为、攻坚克难的工作作风。"谈到 城市精神和干部教育工作的融合 发展,党员干部教育培训科负责

"忙了一年的工作,该静下来 想一想,蓄势待发,为新一年的工 作理清思路和方法路径。"义马市 委组织部负责人表示,此次会议紧 扣大局,为新一年工作开好局、起 好步起到了积极作用。(冯旭斌)

### 义煤新安煤矿:

## 奖励优胜单位 夯实安全根基

本报讯"在2023年下半年安 全生产标准化评比中,综采二队 获评优胜单位,奖励智能洗衣机 一台……"主持人话音刚落,会议 室里顿时响起雷鸣般的掌声。这 是近日义煤集团新安煤矿表彰安 全生产标准化先进单位的一幕。

长期以来,新安煤矿把安全生 产标准化作为"生命工程""基础工 程"来抓,制定务实朴素的安全生 产标准化规划目标、实施方案,明 确达标创建责任分工、组织实施和 奖惩措施等,夯实安全根基。

"此次安全生产标准化评比共 评选出6家优胜单位,分别奖励一 台智能洗衣机,解决职工洗衣不便 的实际问题。"该矿主要负责人介

"这次奖励了一台智能洗衣 机,冬天洗衣服再也不担心冻手 了,洗后直接就能烘干,用着真方 便。只有把安全生产基础打牢了, 才能安心在井下干活,才能多出 煤,得到更多的实惠,幸福都是奋 斗出来的。"该矿综采二队职工武 会文开心地说。

●日前,为期两天的义马市迎 新年"乒协杯"乒乓球交流赛举 行。此次活动由义马市教体局主 办,义马市乒乓球协会承办,共有 来自该市各行各业的80余名乒乓 球爱好者参赛,以奋勇拼搏的精神

迎接新的一年。 (赵振民)

●为认真落实党风廉政建设 "一岗双责"工作要求,义马市公路 事业发展中心日前召开廉政警示教 育会,传达《河南省纪委监委关于通 报五起违反中央八项规定精神的典 型问题》和《三门峡市纪委监委通报 3起违反中央八项规定精神问题》, 开展双节期间廉政警示教育,为党 员干部打好节日"预防针",确保干 部职工风清气正过双节。(郭光文)

# "地一整树一种,整座山像'活'了一样"

县范里镇里铺村的山坡上,村民忙着栽植 翅果油树。"以前这儿全是杂草,一到秋天 就光秃秃的,现在地一整树一种,整座山像 '活'了一样。"带头干活的村民范小海感叹

受限于山高坡陡、缺水地贫的自然条 件,当地群众常年种植玉米、小麦等农作 物,效益低、收入少。为改变这一现状,近 栽植核桃树、发展烟叶、养殖孔雀,不断拓 宽群众的致富路。

2023年以来,里铺村修缮了红色革命 遗址,建设了生态采摘园,在原有千亩核桃 种植基地的基础上高接换优新品种核桃 300余亩,通过大户带动栽植烟叶350亩,还 建设了中药材初加工厂,形成了"以红带 绿、以绿促富"的产业发展布局。

部三十八军十七师起义旧址开馆仪式吸引 了社会各界人士的目光。里铺村也走进苦 寻翅果油树种植基地的三门峡市崤庐农业 公司负责人王少华的视野。经过镇政府的 极力推荐引进,先期300亩翅果油树高科技 生物种植基地很快便在里铺村落地生根。 目前,基地已经育苗110万株、栽种成树161 棵,预计能为村集体带来30余万元的收 里闲置劳动力的就业问题,让村民在家门

"今年,我们村还要发展高标准连翘种 植基地、中药材种植基地、田园民宿及水上 旅游等项目,围绕里铺红色文化优势资源, 走出一条集红色教育、乡村旅游、观光研学、 农业种植等于一体的农文旅融合发展产业 之路。"李军涛信心满满地说。(任禹檬)

## 村委会大院变"晒场"

1月8日,在卢氏县横涧乡大 上致富之路。 干村村委会大院,一排排晶莹剔透 的粉条挂满院子,成为隆冬时节别

具特色的乡村景致。

"村里提供的晾晒场地可算解 决了我晒粉条的大难题了。我种 了7亩多红薯,亩产4000斤左右, 经过加工后,制作红薯粉条近 4200斤,按照目前行情,每斤粉条 价格在12元左右,预计收入在5万 元左右。"正在晾晒粉条的村民郭 青辉高兴地说。

横涧乡大干村是远近闻名的 红薯粉条加工村。近年来,在驻村 工作队的指导下,村里大力发展红 薯种植产业,全村100余户群众通 过种植红薯、制作销售红薯粉条走

大干村位于山区腹地,山多地 少,平整的空地更少,村民晒粉条 主要是在田间地头,路难走、货难 运,也不太卫生。主题教育开展以 来,大干村村干部汇集群众生产生 活难题意见,重点解决群众反映的 红薯粉条晾晒难题。

"为了方便群众晾晒粉条,确 保我们村红薯粉条的品质,我们把 村委会大院临时改成了粉条晾晒 场,村委会大院地面平整也干净, 多挂几排绳子,大家伙晾晒粉条的 难题就解决了。"大干村党支部书 记陈海祥说。近来,该村100多户 群众价值90多万元的粉条相继在 村委会大院里晾晒完成。(聂金锋)

### 卢氏县住建局:

### 真情暖民心 寒冬送温暖

本报讯 1月6日,卢氏县住建 局房管所全体帮扶责任人来到柳 泉村走访慰问困难群众,为他们送 去党和政府的温暖。

每到一户群众家中,帮扶人员 都和群众谈心交流,询问他们的实 际困难,并送上慰问品,勉励他们 坚定信心,日子一定会越来越好。

此次慰问活动,共为95户脱贫户、 15 户监测户送去大米 110 袋 2200 斤,价值8800余元。

春节将至,该房管所将持续开 展走访调研、送温暖、献爱心等活 动,切实解决群众的急难愁盼问

(陈红朝)



### 治理河道 优化生态

1月8日,在卢氏县东明镇涧北村河道治理施工现场,工人正紧张有序施工。近年来,卢 氏县不断建立健全河道管理长效机制,促进河道水环境整治常态化、制度化和规范化,河道 治理成效显著。 李东阳 摄

## 提升就业质量 助力群众增收

本报讯 1月7日,卢氏县 2024年就业援助月活动启动仪 式暨就业岗位推介会举行。

据悉,2023年,卢氏县劳动 力就业16.13万人,开展各类技 能培训10355人次,发放创业担 保贷款9603万元,一批创业优秀 项目获得省、市认定奖励。该县 劳动力就业能力和就业质量进 一步提高,就业创业潜力持续释

放,为促进县域经济高质量发展 提供了有力支撑。

当天,卢氏县莘盛人力资源 有限公司挂牌成立,将充分发挥 国有公司优势,加强用工对接合 作,搭建劳务协作"桥梁",提升 就业服务质量,为群众提供更多 更好的优质岗位,推动卢氏县就 业工作再上新台阶。

## 多年帮扶守初心 久久为功见真情

"太感谢你们了,没有你 们的关心、帮助,就没有我现 在的一切,你们是我们一家人 的贵人,我代表全家人感谢你 们……"1月5日,家住卢氏县潘 河乡山岔村的宋雪莲向前来祝 贺她新婚之喜的国有卢氏林场 负责人张东阳一行人表达最诚 挚的谢意,并详细介绍了目前全 家人的生活状况,言语之中充满

感激之情。 2015年8月7日,宋雪莲收 到银川大学"设施农业科学与工 程"专业录取通知书。当时她的 父母患有轻微智力障碍,年仅8 岁的妹妹患有紫癜性肾炎,家里 为治病已欠下几万元债务,无力 供她上学。宋雪莲只得放弃上 大学的机会,扛起照顾家人的责

2016年初,担任潘河乡负责 人的张东阳和卢氏县委宣传部 副部长牛富江入户走访时了 解到宋雪莲的情况,决定帮助 她重返大学。他们逐级向上 反映情况,与银川大学进行沟 通,经过多方努力,最终,教育

部破格恢复了宋雪莲的学 籍。2016年10月8日,张东阳 一行驱车920多公里将宋雪莲 送到银川大学就读,并发动社 会捐助,解决了学费问题,并 为她的家人办好新农合重病 报销、大病补助等手续,解决 其后顾之忧。

2020年,勤奋好学的宋雪莲 被河南农业大学农艺与种业专 业录取为研究生,2023年获得硕 士学位。之后,她以优异的成绩 通过南阳市内乡县农业农村局 的招录考试,全家也摘掉了贫困 的帽子。今年1月5日,她与高 中同学王博喜结连理,一道打拼 未来的生活。

婚礼当天,面对前来祝贺 的亲朋好友,宋雪莲眼含热泪, 她说:"帮我重返学校、帮我的 家人看病、帮我们家发展产 业、帮我们摆脱贫困……感谢 大家这么多年对我们家的帮 助,在我人生的关键时刻,让 我坚定信心,我这辈子都不会 忘记大家的恩情……'

(雷军华 徐发国)